AZ.:10.24.12

CHEMNITZ
STADT DER
MODERNE

Datum 20.11.2009
Nr.Y: RA-233/2009

Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemal § 28 Abs. 5 SachsGemO in Verbindung miGdschéaftsordnung fur den Stadtrat der Stadt Chejnnit

Fragesteller/in: Giegengack, Annekathrin (Biindnis 90/Die Griinen)

Name, Vorname (Fraktion)

Kurzbezeichnung: Schuldnerberatung

Frage:

Die Stadt finanziert Leistungen der Schuldnerbemgioei Freien Tragern (FT) und bietet dartiber
hinaus selbst Schuldnerberatung an. Zur Vergleriieitader Angebote habe ich die in Anlage
beigefligten Fragen zu Personal, Inhalten, Konzeptia Kosten.

Unterschrift (Fragesteller/in)

Y wird von der Geschaftsstelle des Stadtrates aubiyefii



3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

4.2.

Per sonal

Wie viel Stellen/AE fur Schuldnerberatung ket zum einem bei durch die Stadt geforderten FT,
zum anderen bei der Stadt selbst vorgehalten?

Wie ist der derzeitige Stand der BesetzuagatiStellen und welche Qualifikation haben die
derzeitigen Stelleninhaber? (Bitte einzeln auffiahre

Welche Vorgaben zur Qualifikation existiemem einen fur die Schuldnerberatung bei FT und
zum anderen fir die kommunale Schuldnerberatung?

Inhalte

Welche Angebote und Beratungsinhalte wurdeten bisherigen Leistungsvereinbarungen
zwischen Stadt und FT festgelegt?

Welche der unter 2.1. genannten AngeboteBandtungsinhalte werden auch von der Stadt selbst
angeboten?

Welche weiteren Leistungen im Bereich Schelddaratung werden von der Stadt bzw. von FT
angeboten?

Konzeption

Welche Vorgaben zu Konzeption, Dokumentatiod Evaluation mussen erflllt sein, damit
Schuldnerberatung bei FT geférdert werden kann?

Auf Grundlage welcher Konzeption arbeitetidbenmunalen Schuldnerberatung? (Bitte
Konzeption beifligen.)

In welcher Form werden die Beratungsangetité&communalen Schuldnerberatung dokumentiert
und evaluiert? (Bitte Jahresberichte und Beratuatissken flir 2008 beifligen.)

Wie viele Beratungsstunden wurden zum eirgeién FT, zum anderen bei der kommunalen
Schuldnerberatung im Jahr 2008 erbracht?

Ermdéglichen Dokumentation und Statistik Tparenz und Vergleichbarkeit der Angebote von
Stadt und FT? Wenn nein: Aus welchen Grinden nicht?

Aus welchen formalen und/oder fachlichen @gimwird von der Stadt Schuldnerberatung
zusatzlich zu den Angeboten der FT angeboten?

Kosten

Mit welchem Stundensatz wurde den FT dietuas der Schuldnerberatung 2008 und 2009
vergutet und welche Summe fiel daftir 2008 insgesarfit

Welche Kosten (inkl. Gemeinkosten) pro StuBdeatung entstanden 2008 durch die kommunale
Schuldnerberatung und welche Summe fiel dafir 2008esamt an?
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Stadt CHEMNITZ

(3 Stadt Chemnitz  Dezemat 5 - 09106 Chemnitz Dienstgebdude  Markt 1

09111 Chemnitz
Stadtratin Datum 17. Dezember 2009

. . Unser(e) Zeichen/Az  50.3/utech
Frau Annekathrin Giegengack Durchwahl 0371 488-5030

Auskunft efteilt  Frau Utech

c/o BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Zimmer 255, Sozialamt

Datum & Zeichen 20. November 2009
lhres Schreibens RA-233/2009

E-Mail cornelia.utech@stadt-
chemnitz.de

Stadtratsanfrage Nr. RA-233/2009

Sehr geehrte Frau Giegengack,
ihre 0. g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

1) Die Antworten zu den Fragen Nr. 1, 2,3.1, 3.3, 3.4 und 4 sind in der Ubersicht Anlage 1 zu-
sammengestellt.

2) Die Antwort zu Frage Nr. 3.2 liegt als Anlage 2 bei.

3) ZuFrage Nr. 3.5

Die Stadt Chemnitz ist seit ca. 2003 darauf orientiert, standardisierte und vergleichbare Control-
lingdaten zu erheben. Dies ist insoweit gelungen wie in Anlage 1 ersichtlich. Nicht umgesetzt
werden konnte bisher die Beteiligung an der Bundesstatistik auf Grund fehlender bzw. nicht nut-
zender technischer Voraussetzungen bei allen Tragern.

Ziel ist es daher, fur die Schuldnerberatungsstellen in Chemnitz die technischen Voraussetzun-
gen zu schaffen, um sich ab 2010 an der Bundesstatistik beteiligen zu kdnnen.

4) ZuFrage Nr. 3.6

Die soziale Leistung Schuldnerberatung ist eine pflichtgeméle Leistung nach SGB Il und

SGB Xll in Zustandigkeit der Kommune. Die Kommune ist fir die sozialen Leistungen zusténdig
gem. § 11 Abs. 5, § 34 SGB XlI bzw. § 16 a SGB Il. Als insoweit zustandiger Sozialhilfetrager ist
die Kommune verpflichtet darauf hinzuwirken, dass

a) die Sozialeistungen den Berechtigten in zeitgemaRer Weise, umfassend und zigig zur Ver-
fugung stehen (§ 17 Abs. 1 SGB Il),

b) die zur Durchfiihrung der Sozialleistung erforderlichen Dienste rechtzeitig und ausreichend
zur Verfugung stehen und ‘

c) der Zugang zu den Sozialleistungen méglich einfach gestaltet wird.

Vor diesem gesetzlichen Hintergrund hat es sich in der Vergangenheit bewahrt, Schuldnerbera-
tung parallel bei drei unterschiedlichen Tragern anzubieten und so auch beim ¢ffentlichen Tra-
ger, da so die Besonderheiten des Einzelfalls am besten berlicksichtigt werden konnten: Es ist
organisatorisch einfach und zugleich kundenfreundlich im Sozialamt fir die Personen Schuld-
nerberatung anzubieten, die hier auch in sonstigen Fallen regelmaBig Leistungen erhalten bzw.

Telefon Q371 488-1950/ -1957 kein Zugang fur Erreichbarkeit ﬁ
Fax 0371 488-1994/ -1995 elektronisch signierte Bus und Straltenbahn )
E-Mail d5@stadt- chemnitz.de sowie fur verschlisselte Haltestelle: Zentrathaltestelle Wirtschaftsregion

Internet www.chemnitz.de elektronische Dokumente Chemnitz - Zwickau



2.

einen Antrag auf Ubernahme von Miet- und Energieschulden stellen missen. Eine Verweisung
an Dritte war und ist in diesen Fallen weder fachlich noch wirtschaftlich angebracht. Die Kom-
mune bot in 2008 die Leistung Schuldnerberatung folglich nicht ,zusatzlich” an sondern, gleich-
rangig und gleichwertig neben den freien Tragern.

5) Ergidnzende Anmerkungen

Das Modell der Schuldnerberatung, wie es gegenwartig in Chemnitz angewandt wird, wurde auf
der Tagung des Sachsischen Staatsministeriums fir Soziales am 7. Oktober 2009 als moderne
Organisationsvariante vorgestellt und diskutiert.

Diese Struktur wurde in Chemnitz bereits 2005 anlasslich der damaligen Sozialreform entwickeit
und umgesetzt. Inzwischen hat sich an einigen Stellen jedoch Veréanderungsbedarf abgezeich-
net, der die Organisation (Zugang, Verfahrensablaufe, Formulare etc.) betrifft wie auch die Wirt-
schaftlichkeit (Kostensatze, Fallzahlen etc.).

Dieser Veranderungsbedarf hat zu einer Reihe von Reformvorschlagen durch die Verwaltung
gefithrt, die gegenwartig mit den beteiligten Akteuren besprochen und verhandelt werden.

Ziel dabei ist es,

- die Leistungsbedarfe genauer zu analysieren und zu erkennen,
- die Leistungserbringung zielgenauer und ergebnisorientierter zu gestaiten,

- die Effizienz der Leistungserbringung zu erhéhen, um den verringerten Personalansatz in
der Verwaltung zu kompensieren und

- Verwaltungsverfahren und Wege fur die Leistungsherechtigten zu verkirzen bzw. zu verein-
fachen.

In diesem Sinne arbeitet das zustandige Sozialamt bereits seit langerem an zeitgemaften Lo-
sungen.

Mit freundlichen Grifien
H. Lath

Birgermeisterin

Anlagen



Anlage 1 zu RA-233/2009

Merkmal (Frage) FT1 FT 2 SB Kommune
1 Personal in AE 2008 Soll Soll Soll 4,0
Ist 3,5 Ist 2,25 Ist 2,73
1.1 davon Verwaltung 0,5 (ab 04/2008) 0,25 {ab 09/2008) 0,03(*S. 4)

fur: - Empfang Klienten
- Terminvergabe
- Aktualisierung der Akien
- Entgegennahme von Anrufen -
- alle anfallenden Schreibarbeiten
- Kopierarbeiten
- Archivierung
- Postein- und ausgang

fur: siehe FT 1

| fur: - Postein- und ausgang

(Ubrige Aufgabeneriedigung durch
Schuldnerberater)

1.2 Qualifikation Fachkrifte
(Soll = Ist)

1 MA Diplomdkonom, Zusatzqualifi-
kation Schuldnerberatung

1 MA Diplomingenieur, Zusatzquali-
fikation Schuldnerberatung

1 MA Magister Padagogik

1 MA Diplomé&konom, Zusatzqualifi-
kation Schuldnerberatung

1 MA Okonom, Zusatzqualifikation
Schuldnerberatung

1 MA Diplom Sozialarbeiter, Zu-
satzqualifikation Schuldnerbera-
tung

1  MA Wirtschaftskaufmann, Zu-
satzqualifikation Schuldnerbera-
tung

1 MAFS Erziehér, Zusatzqualifika-
tion Schuldnerberatung

1 MA FS Medizinpadagoge, Zu-
satzqualifikation Schuldnerbera-
tung .
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Merkmal (Frage) FT 1 FT 2 SB Kommune
2 Aufgabeninhaite 1. Existenzsicherung 1. Existenzsicherung 1. Existenzsicherung
(Kurzform) 2. Schuldnerschutz 2. Schuldnerschutz 2. Schuldnerschutz
3. Haushaltsberatung/-planung 3. Haushaltsberatung/-planung 3. Haushaltsberatung/-planung
4. praventive Beratung 4. praventive Beratung 4, praventive Beratung
5. Entschuldung 5. Entschuldung 5. Entschuildung
aulerhalb kommunaler Forderung: aulerhalb kommunaler Férderung: im Rahmen der SGB Xli-Bearbeitung:
6. Insolvenzberatung 6. Insolvenzberatung 6. leistungsrechtliche Entscheidung
bei Antragen auf Miet- u.Energie-
schuldibernahme
3 Fﬁrdewofaussetzungen 1. aligemein o _ 1. und 2. nicht erforderlich, da kom-
- Voraussetzungen nach der kommunalen Fachférderrichtlinie Soziale munale SB nicht forderfahig ist
Dienste
3. fachliche Voraussetzungen
2. formal inzelfallb betaili
. . . - einzelfallbezogene, beteili-
) Cgfcgtl:rfsse_ms:u\:e;e?ba";rr:ga?_ﬁnm'f 75 Abs. 3 SGB XII (Leistungs-, gungsorientierte Beratung und
3. fachli ﬁ v 98- tzu gsvere g Abrechnung
 1Achens voraussezungen . - Durchfilhrung der Beratung nur
- einzelfallbezogene, beteiligungsorientierte Beratung und Abrechnung von Fachkraften
- Durchful-'lrur?g der Beratung nur von Fac.hkréften . - Beriicksichtigung der daten-
- Berlcksichtigung der datenschutzrechtlichen Vorschriften . )
schutzrechtlichen Vorschriften
4 Dokumentation 1. FOhren von Einzelfallakten

EDV techn. Erfassung von Stammdaten
Erstellen von anonymisierter Statistik
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Merkmal (Frage) FT1 FT 2 SB Kommune
5  Statistik 2008
5.1 Fallzahlen far 2008 690 432 1.071
5.2 Beratungsstunden - 3.178,5 2.406 3.345
6 Kosten
6.1 Gesamtkosten je Dienst 152.239,79 EUR 127.738,40 EUR 157.181,55 EUR
6.2 Kostensatz 2008 2009 2008 2009 2008 {2009 erst 2010 moglich)
je Fachleistungsstunde 45,13 EUR 52.00 EUR
(ab 04/2008) (ab 09/2008) 46,99 EUR
48,88 EUR 48,88 EUR 54,80 EUR 54,80 EUR

6.2 Kalkulation des Kosten-

satzes
6.2.1 Personalkosten

40,09 EUR (ca. 82%)

43,30 EUR (ca. 79%)

entsprechend der Dienstanweisung 1008
der SVC

23,49 EUR (50%
6.2.2 Sachkosten 4,88 EUR (ca. 10%) 7.12 EUR (ca. 13%) (50%)
6.2.3 Gemeinkosten (VWU) 3.91 EUR (8%) 4,38 EUR (8%) 14,10 EUR (30%)

’ ’ 9,40 EUR (20%)
8.3 Kosten je Fall 220,64 EUR 295,69 EUR

146,76 EUR
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* Berechnung der Kosten fur anteilige Verwaltung

MA Verwaltung in kommunaler Schuldnerberatung nur fiir Postein- und ausgang im Umfang von ca. 1 Stunde pro Woche.

= der Anteil fur die Schuldnerberatung betragt somit 2,5 % an der Gesamtarbeitszeit (40 Std., davon 1 Stunde pro Woche = 2,5 %)
= aufgerundet 3 % der Gesamtarbeitszeit entspricht 0,03 AE

Berechnung: in Entgeltgruppe 5 betrégt der Stundensatz 36,18 €, davon 3 % = 1,09 EUR (einschlieRlich Sach- und Gemeinkosten)
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fir die Leistung:

Anlage 2 zu RA-233/2009

Anlage L

Leistungsbeschreibung (Leistungsmerkmale)
Sfiir den ambulanten und offenen Bereich

Schuldnerberatung

~ Rechtsgrundlage: § 11 Abs. 5 SGB XII

§ 16 Abs. 2 Nr. 2 SGB 11

Art des Hilfeangebotes: offen

Personenkreis: 1. nattirliche Personen mit Schuldenproblemen
2. natiirliche Personen mit einem Bescheid
"~ des Sozialamtes zur Inanspruchnahme von

Leistungen der Schuldnerberatung

Typischer Hilfebedarf )

der Zielgruppe: Beratungsbedarf aufgrund von Uberschuldung

Ausschlusskriterien:

1. natiitliche Personen die einer selbstindigen wirtschafilichen Tiétigkeit

nachgehen sowie natiirliche Personen deren Verschuldung aus einer
selbstindigen wirtschaftlichen Titigkeit entstanden ist und deren eigene
finanzielle Lebensgrundlage gesichert ist;

2. juristisc

he Personen {Gesellschaften, Unternehmen, Vereine, Kérperschaften

usw.) auch dann, wenn es sich um natiirliche Personen handelt welche die

juristisc

he Person verireten;

3. Leistungen nach der Insolvenzordnung soweit sie iber die allgemeine
Information zum Verbraucherinsolvenzverfahren hinausgehen und kein
Hilfebedarf entsprechend Leistungsvereinbarung vorliegt.



Anlage L.

Ziele, Inhalt und Umfang der Leistung

1.1

Zicle

Die Schuldnerberatung soll:

1.2

- weitere Hilfebediirftigkeit und fortdauernde Betreuung verhindern

- ver- und iiberschuldeten Einzelpersonen und Familien bei der Bewiltigung
ihrer finanziellen Probleme helfen

- dic Personen befdhigen ihre finanziellen Angelegenheiten selbstindig zu
regeln _

- eine Einigung mit den Gldubigern erreichen

- Schulden regulieren

- weitere Verschuldung verhindern

- die Personen zur Selbsthilfe motivieren

- die Offentlichkeit sensibilisieren

Leistungsumfang

Eine Inanspruchnahme von Leistungen der Schuldnerberatung wird in der Regel nur
fiir Personen gew#hrt welche Leistungen nach SGB II oder SGB XI1I erhalten. '
Die Leistungsbewilligung setzt voraus, dass entsprechend des Nachranges der
Sozialhilfe, die Schuldner alle ithnen zur Verfligung stehenden Méglichkeiten der
Selbsthilfe ausgeschdpft haben.

Ein Anspruch auf Leistungen der Schuldnerberatung im Umfang von maximal 20
zusammenhingenden Beratungsstunden besteht nur einmal im Zeitraum von
zwel Jahren.

Nach den 2 Jahren kann erneut Kurzberatung und evtl. Folgeberatung in An-
spruch genommen werden, wenn vorher nur Kurzberatung geleistet wurde.

Bei geleisteter Kurz- und Folgeberatung kann erneut 2 Jahre nach Abschluss der
Beratung, also nach Vorlage des Abschlussberichtes, Schuldnerberatung geleistet
werden. Dabei ist es unerheblich wann der letzte Kontakt mit dem Schuldner war.

Ausnahme: In begriindeten, besonders schwierigen Einzelfillen (Vereinbarung § 7),

sowie bei akuten Notfillen innerhalb des Zweijahreszeitraumes kann eine
Weiterbewilligung von Leistungen der Schuldnerberatung fiir maximal §
Beratungsstunden nur durch die Fachabteilung des Sozialamtes erfolgen.
Die Notwendigkeit der Beratung ist durch die Schuldnerberatungsstelle
mittels Formular (Anlage 3) zu beantragen und ausreichend zu
begriinden.



1.3

1.3.1

Anlage L

Leistungsinhalte
Fallbezogene Arbeit

Die Schuldnerberatung beinhaltet die finanzielle und soziale Beratung fiir {iber-
schuldete Personen.
Sie wird in Form von Kurz- und Folgeberatungen erbracht.

Kurzberatung

Kurzberatung mit einem Beratungsumfang von 5 Beratungsstunden kann
Hilfebediirftigen, unabhéingig vom Einkommen, gewihrt werden.

Nachweise iiber die erfolgte Anzahl von Beratungsstunden sind einzelfallbezogen in
jeder Akte zu fithren (Anlage 1).

- Information der Schuldner iiber die Arbeitsweise der Schuldnerberatung
- Anamnese der wirtschaftlichen Situation

Erfassen der personlichen Daten

Erstellen einer Einnahme- und Ausgabeiibersicht

Erfassung der Verbindlichkeiten

- Priifung der Notwendigkeit von Existenzsichernden MaBnahmen

- Lebenspraktische Beratung

- Information zur Wahrnehmung von Schuldner- und Verbraucherrechten
- Klidrung des Selbsthilfepotentials der Betroffenen

- Beschreibung des Beratungsziels

- Absprachen {iber die weitere Vorgehensweise

Hinweis: Bereits in der ersten Beratungsstunde ist zu kliren, ob der/die Schuldner/in

bereits in einer anderen Beratungsstelle Beratungsleistungen erhalten hat.
Diese Ursprungsberatung gehort zur laufenden Beratung.

Um Doppelberatungen zu vermeiden wird das bestehende Verfahren
beibehalten, d. h. es erfolgt ein namentlicher Abgleich {iber die Fachabteilung
des Sozialamtes und es wird max. 1 Beratungsstunde doppelt vergiitet.

Ist im Anschluss an die Kurzberatung eine weiterfiihrende Schuidnerberatung
notwendig, kann diese nur fiir Personen mit Bescheid iiber die Bewilligung der Leistung

erfolgen.

Folgeberatung (keine Insolvenzberatung)

Leistungen der Schuldnerberatung in Form von Folgeberatungen, mit einem
Beratungsumfang von maximal 15 Beratungsstunden sind antragspflichtig. Der
entsprechende Antrag (Anlage 2) ist durch die Hilfebediirftigen in der Fachabteilung
des Sozialamtes, Sachgebiet 50.31, zu stellen.



Anlage L

Die Notwendigkeit der Beratung sowie der erforderliche Beratungsumfang ist durch
den freien Triger mit beigefiigtem Formular zu begriinden {(Anlage 3). Zu beschreiben
ist die soziale und wirtschaftliche Situation der/des Schuldnerin/s, u. a. Anzahl der
Gldubiger, Gesamtschuldverpf{lichtungen, das Vorhandensein von Primérschulden. Es
sind die Ziele und genauen Schritte zur Zielerreichung zu benennen.

In der Begriindung ist die Anzahl der bereits geleisteten Beratungsstunden anzugeben.

Nach Priifung des Antrages durch dic Fachabteilung des Sozialamtes erfolgt die
Bewilligung von Leistungen der Schuldnerberatung mittels Bewilligungsbescheid an

die Hilfesuchenden.
Weiterfithrende Schuldnerberatung kann erst erbracht werden, wenn dem freien
Triger eine Kosteniibernahmeerklirung des Sozialamtes vorliegt.

Existenzsicherung

- Beratung zu Anspriichen

- Sicherung des notwendigen Lebensunterhaltes

- Hilfe und Unterstiitzung bei Wohnraumerhalt

- Hilfe beim Erhalt des Girokontos '

- Information zum Zwangsvollstreckungsrecht

- Beratung bei Pfindungen

- Unterstiitzung bei Reduzierung/Einstellung nicht zwingend notwendiger
Ausgaben

Schuldnerschutz

- Aktualisierung, Ordnen der Schuldenunterlagen

- Feststellung der Gesamtverschuldung

- Priifung der Rechtmifigkeit der Forderungen

- Information und Hilfe zur Wahrnehmung von Schuldner- und
Verbraucherrechten '

Haushaltsberatung

- Erfassen von Einnahmen und Ausgaben und FErstellen eines tragféhigen
Haushaltsplanes

- Unterstiitzung der Betroffenen bei der Fithrung eines Haushaltsbuches

- Hinweise zur Realisierung von Einsparmdglichkeiten

- ' Versicherungsberatung _

- Erarbeitung von Handlungsstrategien zur Vermeidung erneuter Schulden

priventive Beratung

- Befihigung zu einem Leben an der Pfindungsfreigrenze
- Vermittlung psychosozialer Beratungsangebote und Hilfe
- Klirung individueller Ursachen der Verschuldung



Anlage L

Entschuldung
- Erstellen und Kontrolle der Umsetzung von Schuldenbereinigungsplinen

- Fiihren von Verhandlungen mit Gliubigern, mit dem Ziel einer Einigung
- bei Bedarf Vermittlung an Fachdienste

1.3.2 Verfahrensweise

Schuldner/in spricht von sich Sachbearbeiter/in der ARGE/des

aus in einer der drei Sozialamtes oder Fallmanager stellt

Schuldnerberatungsstellen vor Beratungsbedarf fest und empfiehlt
: Schuldner/in das Aufsuchen einer

Schuldnerberatungsstelle

|

in der jeweiligen Schuldnerberatungsstelle erfolgt
Kurzberatung fiir 5 Beratungsstunden

l l

kein weiterer Beratungsbedarf Schuldnerberatungsstelle und

— es erfolgt Rechnungslegung Hilfesuchende/r stellen weiteren
an das Sozialamt, Abtl. Beratungsbedarf fest
Sozialhilfe

v

- Antragstellung durch Hilfesuchende/n in der
Fachabteilung des Sozialamtes

- Begriindung der Notwendigkeit von Folgeberatung
durch die Schuldnerberatungsstelle

'

- Entscheidung {iber den Antrag ,
- Erteilung eines Bescheides an Hilfesuchende/n
- Kostenzusicherung an die Schuldnerberatungsstelle




Anlage L

Schuldnerberatung fiir maximal 20 Stunden, inklusive
bereits erfolgter Kurzberatung, kann erfolgen

|

Nach Beendigung des Beratungsprozesses erfolgt
Rechnungslegung an die Fachabteilung des
Sozialamtes.

Der Rechnung ist das Original des
Beratungsnachweises sowie der Abschlussbericht
hinzuzufiigen.

1.3.3 Einzelfalliiberschreitende Arbeit

- Offentlichkeitsarbeit/Privention
- Erarbeiten und Weitergabe von Infomaterial
- Mitarbeit an regionalen Arbeitsgruppen und Projekten
- Veroffentlichungen {iber/durch die Medien
- Information o6ffentlicher Gremien iiber eventuelle Entwicklungs-
tendenzen im Zusammenhang mit Ver- und Uberschuldung

1.3.4 weitere Angaben zum Umfang der Leistung

Arbeit mit Bestellsystem (Termin zeitnah)
- Telefonische Erreichbarkeit
- Kommstruktur, im Bedarfs- und Einzelfall Gehstruktur

Grundsétzliche Arbeitsprinzipien

- Einhaltung des Datenschutzes und der Schweigepflicht
- Durchschaubarkeit des Beratungsangebotes fiir die Klientel
- Konzeption mit jdhrlicher Fortschreibung im Bedarfsfall

Einzugsbereich: Chemnitz

Zeitliche Angaben:

- Beratungstermine nach Vereinbarung

- Erreichbarkeit Montag bis Freitag jeweils 08:30 bis 12:00 Uhr, Dienstag und
Donnerstag jeweils 14:00 — 18:00 Uhr

- Mittwoch geschlossen
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Anlage L

Qualitiit der Leistung
Aussagen zur Strukturqualitiit der Leistung

Personelle Ausstattung

Anzahl des Personals | Arbeitseinheiten Qualifikation
(AE)
Fachkrifte | 2,7 Fachschulabschluss

und zwingend
erforderlich eine
Zusatzqualifikation
wachuldnerberatung®

weitere Kriifte 0,03
(Verwaltung)

Es besteht eine Mitteilungspflicht des Trigers bei Verinderungen wihrend der
Laufzeit.

Riumlich-sichliche Ausstattung:

- gute Erreichbarkeit mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln

- angemessene Biiro- und Beratungsriume sowie Arbeitsmittel (Telefon, Fax,
Kopierer, PC)

- Gesetze und ithre Ausfithrungsbestimmungen sowic relevante
Verwaltungsvorschrifien

Eigentumsverhiiltnisse der Gebiude:
Miete

Art und Anzahl der Rdumlichkeiten:
- 3 Beratungsrdume

- 1 Warteraum

- 2 Toiletten

- 1 Minikiiche
- Flur u. Treppenhaus

gemeinsame Nutzung mit den
iibrigen Mietern des Gebdudes

R NI N

Prozessqualitiit der Leistung

10



Anlage .

bedarfsorientierte,  kontinuierliche  Hilfeleistung  einschliellich  deren
Dokumentation )

Einbeziehung von verschuldeten Familienangehorigen

fachiibergreifende Teamarbeit

Vernetzung der Leistungsangebote im Rahmen der Zusammenarbeit mit anderen
freien Tragern relevanter Einrichtungen

filr die MitarbeiterInnen liegen aktuelle Stellenbeschreibungen vor

vierteljdhrliche Beratung im Arbeitskreis Schuldnerberatung der Stadt unter
Beteiligung der Abteilung Sozialhilfe

Sicherstellung der Fortbildung, Fallbesprechungen, Supervision/Praxisberatung
Offentlichkeitsarbeit in Form von Informations- und Aufklirungsarbeit tiber
verschiedene Medientréiger

2.3 Ergebnisqualitiit der Leistung sowie Aussagen zur abgestimmten Statistik und
zur Beurteilung / Messbarkeit der Ergebnisse

Verbesserung der Verschuldungssituation, zahlenmiBige Darstellung (in %)
-~ Analyse der Schuldensituation '
- Haushalts- und Budgetberatung
- lebenspraktische Beratung

weitere Ergebnisse:

die Inanspruchnahme der Leistung durch die Klientel
Transparenz und Bekanntheitsgrad

Einhaltung und Fortschreibung des Forderplanes

die anonyme Auswertung der Statistik

11
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Schuldnerberatung — Beratung, Bewilligung und Abrechnung

1
(H
(2)

(3)
)

(3)

(1)

(2)

3.1

Rechtsgrundlagen
§ 11 Abs. 1-3, 5 Sozialgesetzbuch, Zwélftes Buch - Sozialhilfe - (SGB XII)

§ 16 Abs. 2 Nr. 2 Sozialgesetzbuch, Zweites Buch - Grundsicherung fiir Arbeitsuchende-
(SGB II)

§ 34 Sozialgesetzbuch, Zwélftes Buch - Sozialhilfe - (SGB XII)

§ 6 Abs. 1 Nr. 21i. V. m. § 36 Satz 2 Sozialgesetzbuch, Zweites Buch - Grundsiéherung fiir
Arbeitsuchende- (SGB II)

§§ 98, 97 Sozialgesetzbuch, Zwbélftes Buch - Sozialhilfe - (SGB XI)

Grundsatz

Schuldnerberatung ist als Dienstleistung eine besondere Leistungsform nach SGB Il bzw. SGB -
XIIL. Durch zielorientierte Information, Beratung und umfassende Unterstiitzung soll der Hilfe-
suchende hierbei insbesondere in die Lage versetzt werden, Schuldenfreiheit zu erlangen, da-
mit er seine ihm zur Verfiigung stehenden Mittel und Krifte wieder zur ausreichenden Be-
schaffung seines Lebensunterhaltes und der mit ihm zusammenlebenden Personen einzusetzen
vermag. Letztlich kdnnen bei erwerbsféhigen Hilfesuchenden so auch die Voraussetzungen fiir
eine erfolgreiche (Wieder-)Eingliederung in Arbeit geschaffen werden.

Bei diesem Prozess hat der Hilfesuchende nach all seinen Kriften aktiv mitzuwirken.

Die Schuldnerberatung ist eine Leistung zur Eingliederung nach § 16 Abs. 2 Nr. 2 SGB H so-
wie eine Beratungs- und Unterstiitzungsleistung nach § 11 Abs. 1-3, 5 SGB XII. Die Leistun-
gen werden gegeniiber den Leistungsberechtigten erbracht.

Personenkreis, Anspruchsvoraussetzungen, Leistungsausschluss, Beratungsstellen

Personenkreis

Leistungen der Schuldnerberatung nach SGB Il oder SGB XII werden i. d. R. nur fiir Personen
erbracht, die selbst auch Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhaltes nach SGB H oder
SGB XII beziehen oder bei denen Hilfebediirftigkeit durch Schuldnerberatung vermieden wer-
den kann.
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3.2 Nachweis. der Anspruchsvoraussetzungen

33

34

'Zum Nachweis der Anspruchsberechtigung sind insbesondere die folgenden Tatbestandsvor-

aussetzungen geeignet, einen Anspruch auf Leistungen der Schuldnerberatung zu begriinden:

- Bestehen akuter Miet- und/oder Energieschulden (von akuten Miet-/Energieschulden ist
auszugehen bei z. B. fristloser Wohnungskiindigung oder Stromspetre wegen Zahlungsver-
zuges, MiZi u. 4.),

- fehlendes Girokonto,

- VollstreckungsmaBnahmen, wie z. B. eidesstattliche Versicherung, Kontenpfindung iiber
einen ldngeren Zeitraum (ca. 3 Monate) u. a.,

- offensichtliche Ausweglosigkeit aus der Schuldenproblematik, evt. verbunden mit besonde-

ren sozialen Schwierigkeiten,
- Kiirzung der Regelleistung nach SGB II bzw. SGB XII.

Leistungsausschluss

Von der Inanspruchnahme von Leistungen der Schuldnerberatung nach SGB Il bzw. SGB XII
sind ausgeschlossen:

a) natiirliche Personen, die einer selbststindigen wirtschaftlichen Tatigkeit nachgehen sowie
natiirliche Personen deren Verschuldung aus einer selbstéindigen wirtschaftiichen Ttigkeit
resultiert und deren eigene finanzielle Lebensgrundlage gesichert ist (Selbstiindige),

b) juristische Personen des privaten und des 6ffentlichen Rechts (Gesellschaften, Unterneh-
men, Vereine, Korperschaften usw.); auch dann, wenn es sich um natiirliche Personen han-
delt welche die juristische Person vertreten;

¢) Personen, die Beratungsleistungen zur Eréffnung eines Insolvenzverfahrens nach der In-
solvenzordnung in Anspruch nehmen, soweit sie iiber die allgemeine Information zum
Verbraucherinsolvenzverfahren hinausgehen und bei denen kein Hilfebedarf entsprechend
der Leistungsvereinbarung gemél § 75 Abs. 3 SGB XII vorliegt.

Beratungsstellen

Schuldnerberatung nach SGB II und SGB XII wird erbracht durch

Schuldnerberatungsstellen freier Triger oder die kommunale Schuldnerberatung
Arbeiterwohlfahrt Chemnitz : Stadt Chemnitz

und Umgebung e.V Sozialamt, Abt. Sozialhilfe
Wiesenstralle 10 Annaberger Strafie 93

09111 Chemnitz ' 09120 Chemnitz

Caritasverband Chemnitz
und Umgebung e.V,
Ludwig-Kirsch-Strafie 13
09130 Chemnitz
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4 Leistungs- und Beratungsumfang der Schuldnerberatung

5.1

5.2

(1)

Der Beratungsurnfang betréigt i. d. R. maximal 20 Stunden insgesamt. Er richtet sich nach
der Besonderheit des Einzelfalles und kann erfolgen als:

/ \i

Kurzberatung Folgeberatung

(Erstberatung) (Anschlussberatung)

- fiir Personen mit Schuldenproblemen, - im Anschluss an die Kurzberatung,

- fiir maximal fiinf Beratungsstunden -i. d. R. 15 Stunden Folgeberatung

- ohne vorherigen Antrag, - fiir Personen, mit einem weiterem

- Hilfesuchender kann die Schuldner- Schuldnerberatungsbedarf
beratungsstelle selbst wihlen (siche 3.4) - nur auf Antrag

- nach Bewilligung von Leistungen der
Schuldnerberatung durch das
Sozialamt, Abt. Sozialhilfe

- Beratung durch AWO, Caritas oder

“kommunale Schuldnerberatung

Ein Anspruch auf die Schuldnerberatungsleistungen besteht im Regelfall nur einmal in ¢inem
Zeitraum von zwei Jahren.

Ausnahme: Im begriindeten Ausnahmefall (besonders schwierige Einzelfiille) kann, nach
dem der Beratungsumfang der Folgeberatung ausgeschopft ist, eine Weiterbe-
willigung von Leistungen der Schuldnerberatung fiir maximal weitere flinf Be-
ratungsstunden nur durch das Sozialamt, Abt. Sozialhilfe, Sachgebiet 50.31 er-
folgen.

Verwaltungsverfahren
Inanspruchnahme von Kurzberatung

Kurzberatung kann jede nicht nach Abschnitt 3.3. ausgeschlossene Person mit Schulden-
problemen in Anspruch nehmen, ohne das es hierzu cines Antrages bedarf. Die Schulden-
problematik muss sich nicht auf Miet- und/oder Energieschulden beschréanken. Die Kurzbera-
tung kann durch die AWO oder Caritas oder durch die kommunale Schuldnerberatung erfol-
gen, der Leistungsberechtigte hat insoweit freies Wahlrecht. Kurzberatung wird fitr maximal
fiinf Beratungsstunden erteilt. '

Inanspruchnahme von Folgeberatung, Antragserfordernis

Ist im Anschluss an eine Kurzberatung eine weiterfithrende Schuldnerberatung (Folgebera-
tung) notwendig, so

- schiitzt die Schuldnerberatungsstelle zunéchst den weiteren Schuldnerberatungsbedarf so-
wie die Anzahl der erforderlichen Beratungsstunden ein (,,Empfehlung der Schuldnerbera-
tungsstelle zum Antrag auf Leistungen®),
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53

5.4

- ist dem Leistungsberechtigten durch die Schuldnerberatungsstelle das Formular ,,Antrag
auf Leistungen der Schuldnerberatung® (Anlage 3) auszuhédndigen, mit dem dieser die Fol-
geberatung beantragen kann, .

- istdem Formular ,,Antrag auf Leistungen der Schuldnerberatung® von der Schuldnerbera-
tungsstelle das ausgefiilite Formular ,,Empfehlung der Schuldnerberatungsstelle zum An-
trag auf Leistungen* (Anlage 4) beiziifiigen,

- sind die vollstindigen Antragsunterlagen beim Sozialamt, Abt. Sozialhilfe, Sachgebiet
50.31 einzureichen. '

Bewilligung, Bescheiderteilung

Sobald die Voraussetzungen fiir die Gewihrung von Folgeberatung nachgewiesen sind, ent-
scheidet die Abt. Sozialhilfe, Sachgebiet 50.31, insbesondere aufgrund der Empfehlung der -
Schuldnerberatungsstelle zum Antrag auf Leistungen, tiber die Bewilligung von Leistungen

der Schuldnerberatung sowie tiber die erforderliche Anzahl von Beratungsstunden.

Uber die Bewilligung von Leistungen der Schuldnerberatung erteilt das Sozialamt, Abteilung

- Sozialhilfe, SG 50.31 einen rechtsmittelfdhigen Bescheid. Adressat des Bewilligungsbeschei-

des (Anlage 9) ist der Leistungsberechtigte.

?

Der fiir den Hilfesuchenden gef. zustindigen Schuldnerberatungsstelle eines freien Trigers
wird zeitgleich eine Kosteniibernahmeerkldrung erteilt (Anlage 5).

Einschéitzung eines Beratungsbedarfes durch Sachbearbeiter des Sozialamtes oder Fall-
manager ArGe

Schitzt der Fallmanager der ArGe oder der Sachbearbeiter des Sozialamtes aufgrund der ihm
erkennbaren Gesamtsituation des Hilfesuchenden ein, dass die Inanspruchnahme einer
Schuldnerberatungsstelle eine erforderliche und geeignete Hilfeform ist, so ist der Hilfesu-
chende an eine Schuldnerberatungsstelle seiner Wahl zu verweisen.

- zur Bewilligung und Bescheiderteilung siehe Abschnitt 5.1 und 5.2 dieser Rundverfiigung.

Hinweis: Die Ziele der Schuldnerberatung sollten in jedem Einzelfall Inhalt der Eingliede-
rungsvereinbarung oder des Forderplanes sein.

Abrechnung und Verglitung der Beratungsleistungen der freien Triger

Die Stadt Chemnitz, Sozialamt, gewéhrt den Schuldnerberatungsstellen pro Beratungsstunde
eine Vergiitung in Form einer Einzelfallpauschale. Hierbei handelt es sich um eine einzelfall-
bezogene Abrechnung von Leistungen der Schuldnerberatung in Form von Kurz- und Folgebe-
ratungen. Eine Beratungseinheit umfasst die Zeitdauer von 50 Minuten.

Die Schuldnerberatungsstellen rechnen ihre Beratungsleistungen mit dem Sozialamt ab. Néhe-
res regeln die Unterabschnitte 6.1 und 6.2 der Rundverfiigung Nr. 11.V vom 06.01.05.




Stadt Chemnitz Rundverfﬁgung Zur 11.V

Sozialamt __Leistungsbearbeitung SGB XII/SGB 1I 7
6. Januar 2005 ' Seite 5
6.1 Abrechnung und Vergiitung der Kurzberatung

6.2

Die Leistungen fiir die erfolgten Kurzberatungen sind durch den freien Tréger jeweils bis zum
10. Werktag des Folgemonats nach Frbringung der Leistung mittels Sammelrechnung (Anlage
1) mit dem Sozialamt, Abt. Sozialhilfe, SG 50.31 abzurechnen. Der Sammelrechnung ist eine
namentliche Auflistung beizufiigen (Anlage 2). Nachweise tiber die erfolgte Anzahl von Bera-
tungsstunden sind einzelfallbezogen in jeder Akte zu fithren.

Abrechnung und Vergiitung der Folgeberatung

Nach jeweils fiinf Stunden Folgeberatung erfolgt eine Zwischenabrechnung der Schuldnerbe-
ratungsstellen an das Sozialamt, Abteilung Sozialhilfe, Sachgebiet 50.31.

Nach Abschluss der Beratung erfolgt eine Schlussrechnung (Anlage 6) ebenfalls an das Sozi-
alamt, Abteilung Sozialhilfe, Sachgebiet 50.31. Der Schlussrechnung ist ein Abschlussbericht
(Anlage 7) sowie das Original des Beratungsnachweises (Anlage 8) beizufiigen.

Bei der Abrechnung der Beratungsleistungen fiir Leistungsbezicher nach SGB II bzw. SGB
XII ibergibt die Abteilung Sozialhilfe, Sachgebiet 50.31 eine Kopie des Abschlussberichtes an
die/den zustindige/n Fallmanager/in bzw. Sachbearbeiter/in 50.3.

| In-Kraft-Treten

Diese Rundverfiigung tritt am 1. Januar 2005 in Kraft.

gez. Wagner
Dr. N. Wagner
amt. Amtsleiterin

Verteiler: 3 x 50.03, 50 x 50.3, 100 x ArGe-SGB 11, 2 x Tréger der freien Wohlfahrtspflege

(AWO, Caritas), g:\50_info\Verwaltungsvorschriften A S50\gesetzliche Leistun-
gen\RdV SGB SGB X1I/ SGB I
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Verantwortliche Bearbeitung und Einvernehmen/Kenntnisnahme im A 50

1.

Erstellung der Rundverfiigung

Bearbeiter/in
Name, Vorname .

1.2.1.1.1.1

Tel.-Nr.

1.2.12  Signum, Datum

Simolka,Elien
Bottcher, Anett

50.3

488-5031
488-5549

Bearbeiter/in

zust, Abt.-Ltr

2.

Umlauf im A 50

Ifd.
Nr.

Struktureinheit/Leiter/in

Auswahl

Kenntnis genommen
Signum, Datum

Hinweise der Fachstelle
bzw. Abteilung

50.03 - Frau Zilly

1.213 X

2.1

50.10 - Herr Palme

2.2

50.20 - Herr Silbermann

2.3

Behindertenkoordinator

24

50.30 - Frau Burggraf

2.5

50.3 — Frau Bottcher

2.6

50.40 - Frau Steege

3.4

50.01 - Frau Pippig

3.2

50.02 - Frau Botitcher

3.3

50.03 - Frau Dr. Wagner

3.4

50.04 - Frau Liebetrau

4.1

ArGe-Bereichsleiterin SGB 1T X

- Frau Amri

4.2

ArGE-Projekte - Frau Hahn

Bitte umgehend an 50.31 zuriicksenden!




